

# 新民晚报

## 文娱新闻

新民网  
www.xmnext.com  
资料库  
ximinnnews365.comcn

让学问深厚的金石文化走向大众  
“中国印”海选 200 方

本报杭州今日电 由杭州西泠印社主办的“百年西冷·中国印”大型海选活动昨日在西湖畔启动。

本次活动将设 10 个分赛区，其中包括中国港澳台地区和日本、韩国等四个海外赛区全线启动，将选出

200 方印章，于今年 9 月在杭州进行总决赛。主办方表示，印石文化是中国传统文化的精髓，有印学及金石文化的深厚学问。之所以选择“海选”方式，主要是想打破艺术门槛，让大众了解和喜爱印学文化。（童燕）



2007 年 5 月 14 日 星期一

首席编辑/吴联庆 视觉设计/罗杰

E-mail:xmwhb@wxjt.com.cn 24 小时读者热线 962288



# 新作品走出“圈内人沙龙”

## ——对昨闭幕的“上海之春”国际音乐节的思考



● 指挥家郑明勋昨在上海执棒



● 孙颖迪昨晚登台 本报记者 郭新洋摄

昨晚，指挥大师郑明勋执棒法国国家广播交响乐团，在上海大剧院舞台上以一台精彩的交响音乐会，让沪上听众又一次感受到了经典音乐的魅力。而年轻的上海钢琴家孙颖迪首次与这支名团合作，他主奏的贝多芬《第四钢琴协奏曲》，成了这台音乐会的一个亮点。

每到 5 月，“上海之春”催放乐坛繁花，盛开于申城舞台。今年的上海之春国际音乐节，从 4 月 28 日的“城市交响”新作音乐会开幕，到昨晚以指挥家郑明勋执棒的法国广播交响乐团音乐会闭幕，历时 16 天。期间，9 台新作音乐会、25 台包括中外乐曲、民歌等在内的节目专场、3 项赛事以及数百场群众性演出，构成了“上海之春”多声部乐章。

### 市民喜听新作

本届“上海之春”鼓励上演新作品，使得部分音乐界人士涌动起高涨的创作热情。上海音协首次委约本地作曲家创作，7 部新作如期上演；“圣卡罗杯”全国钢琴中小型作品征集活动，超出预计居然收到了 133 首作品；“外国作曲家写上海”首期活动历时一年，8 部以“感受上海”为主题的新作上演时，意外地引起听众强烈反响；上海音乐学院与广东云浮合作的音乐剧《六祖惠能》首次在沪上演，也引起了观众的热烈讨论……近年来，新作音乐会经常被人称为“圈内人的沙龙”，意即不大会引起普通市民的兴趣。但记者在这些演出的现场留意观察，发现许许多多普通市民如今也成了这类音乐会的主要欣赏群体。

### 新作还需常演

在“外国作曲家写上海”作品音乐会结束时，在场的市民听众用自己的判断，为喜爱的作品投上了一票；“海上新梦”原创作品音乐会中场休息时，一些市民对记者说：“欣赏新作品，既有启发也有享受。”新作品

在“上海之春”集中上演，无论是演出的号召力，还是宣传的覆盖率，都大大得到加强。因此，在观看全国钢琴中小型作品获奖音乐会时，有几位大学生听众对记者说：“现在掌握乐器一技之长的大学生非常多，而且，我们年轻人对新作品也很容易产生共鸣。如果上海经常有这样的音乐会并持之以恒的话，会像滚雪球般培养出一批听众群。”

### 委约实在太少

新作品能否经常涌现，是衡量一座城市文化原创力的标志之一，也是城市积累文化内涵的重要来源之一。新作品的涌现，需要通过创作、演出和欣赏来实现。尽管“上海之春”为新作品的诞生和展示提供了一座平台，但作为城市生活的需要和打造上海文化实力的途径之一，仅仅依靠少数几个平台的集中展示，还不足以激发音乐家们的创作动力，也难以使得新作品成为上海专业音乐团体演出季的重要内容。一位这次接受邀约的作曲家直言不讳地对记者说：“在我两鬓斑白的时候，终于有幸得到了一次委约。真希望现在创作精力旺盛的年轻作曲人才，不要

也等到两鬓染霜时才有机会。”

### 建立激励机制

记者在采访中，也听到了不少积极建议。如建立新作品创作演出专项基金，对作曲家采用委约、收购或设立作品库等方式来激发主动创作的欲望，对音乐团体、剧场上演新作品给予补贴和奖励；实行激励机制，促动社会各界以市场运作方式推出新作，创造新作品发表机会等。一些音乐界人士认为：“如果新作品演出能周周有、月月有，那么，从中选拔的优秀作品足够让‘上海之春’的新作展演缤纷多彩。”

本报记者 杨建国



● 少儿唢呐独奏登台“上海之春”本报记者 郭新洋摄

# 投桃报李：机会出精彩

## ——从孙颖迪与法国广播交响乐团合作谈起

### 乐团曾表示为难

在法国国家广播交响乐团最初提供的曲目单上，并没有孙颖迪的节目。虽然这位青年钢琴家于 2005 年 4 月获得了李斯特国际钢琴比赛的金奖，但该团甚至没有几位演奏员知道孙颖迪这位中国小伙子。上海大剧院在与乐团进行演出洽谈时，力推本地新人，多次推荐。但是，与一位从未合作过的年轻人合作，乐团经理表示很为难。此事被郑明勋得知后，他表示：“我也是得到了许多人的帮助后，才获得更多机会成长的。”大指挥表示支持，

终于使孙颖迪登台。

### 与名团名家合作

从昨晚听众的掌声和乐团演奏员们的热情笑容，可以感受到大家对孙颖迪的高度赞赏和认可。这使得上海大剧院有关人士一颗悬着的心，也终于落了下来。据了解，多年来，只要有机会，上海大剧院便力推本地艺术人才与名团名家合作，让他们获得锻炼和展现才华的机会。上海小提琴家黄蒙拉获得帕格尼尼比赛金奖后，上海大剧院曾力荐他与卢森堡乐团进行了一次

成功的合作。而当年多明戈来沪演出，他们还推荐了廖昌永、黄英同台献歌。

### 一生难忘的经历

新人初出茅庐，能够得到与名团名家合作的机会，将对其未来发展起到举足轻重的影响。青年歌唱家熊郁菲对自己被推荐担任声乐大师卡雷拉斯独唱音乐会嘉宾，就在参加全国青年歌手电视大奖赛时表示，是“一生难忘的重要合作与经历”。不过，这种通过为新人提供重要机会的做法，还没有蔚然成风。上海虽然名团名家频频到来，具有得天独厚的优势。但是，尽管演出精彩，却大多只是作客一场，过后各奔东西。如果平时大家都能像上海大剧院一样有意识地为新人争取合作与交流的机会，毫无疑问，上海将会有更多的新人崭露头角。

本报记者 杨建国



罗志祥

### 跳舞是我最强的武器

“小猪”罗志祥个人巡回演唱会 6 月 9 日将揭幕上海大舞台。昨天来沪为演唱会做宣传，他坦言：“我没有周杰伦和陶喆的天赋，跳舞是我最强的武器！”

出道 12 年的罗志祥自称期待这次巡演很久了，为了这场演唱会自己像得了“躁郁症”，每天都会神经质地构想演唱会的细节，压力太大，致使左脸起了一颗颗小痘。曲目大都以快歌为主，为了确保体力，“小猪”每天还坚持 2 小时的运动如跑步、举重，不言辛苦。

新专辑《精舞门》让人领略到了小猪的舞技，同样为了上海演唱会，他更是加紧苦练舞蹈。罗志祥承认自己没有周杰伦、陶喆的音乐天赋，“曾经写过十几首歌，但唱片公司一首都没录用。但跳舞是自己的演艺武器，还可以吸引女孩子！”

本报记者 夏琦 实习生 王立扬



# “愿天下母亲都美丽”

苏芮与三位男嘉宾昨献歌

本报讯（记者 夏琦）昨天晚上，苏芮在上海大舞台举行了“愿天下母亲都美丽”演唱会，《牵手》《奉献》《跟着感觉走》《酒干倘卖无》等老歌足够动人，而三位男嘉宾信、潘玮柏、周华健的助阵更是令演唱会热闹非凡。

身为嘉宾，三位男歌手都很“拎得清”，知道主角是谁，除了唱歌，个个都附赠对苏芮的赞美一箩筐。在与苏芮合唱《一样的月光》之前，信乐团前主唱信把这首歌拔到一定的高度：“曾经有一首歌深深激励过我，要我跟她一样努力

……”潘玮柏显得有些紧张，与苏芮对唱《我想更懂你》时候秀 rap 嘴皮很溜，但苏芮一讲话他就只知道点头称是，偶尔插一句：“苏姐的歌都很好听……”周华健的赞美比较“文艺腔”：“每次听到她的歌声，都感觉到一种很奇怪的魅力，像一根线又像一股气，钻到你的心里轻抚了一下。”

对于三位当红男歌手的倾力捧场，苏芮也知恩图报，回赠赞美。三位歌手的粉丝也很捧场，信的粉丝还为第二天要过生日的他打出了“生日快乐”的牌子，令现场气氛热烈。